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Milé kolegyně, milí kolegové, 
blíží se konec roku 2025, vstoupili jsme do adventního času a s tím je spojena řada tradic. Ně-
které jsou hodně letité, některé modernější, ale můžeme být potěšeni, že k nim již téměř 30 let 
patří setkání na výročním kongrese České společnosti pro aterosklerózu. Letos se s potěšením 
setkáme v Olomouci. Kongres opět nabízí skvělý odborný program (a po jeho skončení i další tra-
diční adventní potěšení). 

Ač mladší, ale už také tradiční, je skutečnost, že se vám v tomto období roku dostává do rukou 
další číslo časopisu Atheroreview. Když jsme s jeho vydáváním před několika lety začínali, byli 
jsme si jisti, že s obsahem nebude problém. Že ale nebudeme stíhat komentovat příval novinek 
z  posledních výzkumů, doporučených postupů, vývoje léčebných možností a  důležitých zpráv 
z odborných akcí, jsme si nemysleli, Ale je to tak a já dodávám naštěstí. 

Jak se stalo pravidlem, obsah třetího kongresového čísla Atheroreview přináší pro každého něco. Začneme přehledem 
aktuálního pohledu na patofyziologické souvislosti metabolických, renálních a kardiovaskulárních onemocnění, který se 
spolupracovníky z výboru ČSAT zpracovala paní profesorka Hana Rosolová. S ohledem na rozsah výchozích dokumentů se, 
podle mého, podařilo velmi hezky shrnout to nejdůležitější a přitom se dostat na rozumný počet normostran textu. Několik 
článků se věnuje zkušenostem s novými široce i méně často používanými hypolipidemiky. Vracíme se k datům o bempedo-
ové kyselině, s níž má řada z nás léčebné zkušenosti, dočtete se ale i o klinickém použití evinakumabu, léčivu nabízejícím 
novou možnost pro pacienty s homozygotní formou familiární hypercholesterolemie. Evinakumab v Česku používá aktuálně 
několik pacientů, a tedy autoři příspěvku zvolili formát kazuistiky. Ty jsou oblíbeným zpestřením, a tak je potěšitelné, že 
formou kazuistiky se představuje i běžnější léčebný scénář, který má ilustrovat důležitost volby léčebné strategie. Nakonec 
se možná právě v tomto čísle Atheroreview otevírá éra nové pravidelné kazuistické rubriky. Velmi rádi jsme zařadili i příspě-
vek prim. J. Nováka o základních principech léčby založené na využití nukleových kyselin. První širší použití v praxi využíva-
jící právě tento léčebný princip zaznamenal inklisiran a jak napoví i zmíněný přehled, potenciál těchto léčebných možností 
bude jistě hojně využit a porozumět výhodám a úskalím terapií založených na RNA-interferenci se nám jistě bude hodit. 

V čase adventním, ve kterém hrají tradice důležitější roli než jindy, samozřejmě najdete v obsahu i pravidelné rubriky: 
kromě aktualit ze světové literatury se Mgr. K. Čillíková zamýšlí nad tím, které novinky z posledních doporučení pro mana
gement dyslipidemie ESC/EAS bychom měli zaznamenat. V té souvislosti můžeme s výborem ČSAT slíbit, že chystáme ko-
mentované stanovisko k těmto evropským doporučeným postupům, které najdete, podle očekávání, na stranách budou-
cího sešitu Atheroreview. 

Tradičně jsme připravili k výročnímu kongresu abstrakta odborných sdělení, která budou v rámci časopisu AtheroReview 
zveřejněna online v elektronické formě, aby přiblížila problematiku, které se přednášky nebo postery věnují. S jejich autory 
pak můžete diskutovat nad jejich výsledky přímo během jejich prezentací v rámci kongresového programu.

Dovolím si vám všem, čtenářům Atheroreview, poděkovat za přízeň a popřát vám klidné adventní chvíle, veselé Vánoce 
a nový rok v pevném zdraví a s nezbytnou dávkou štěstí. 

Michal Vrablík 
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